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ACTA NÚM. 6/2023  
 
El dia 20 d’abril de 2023 a les 12:06 hores, a la Casa Comuna de Canillo, es reuneix el 
Consell de Comú en sessió extraordinària, per donar curs a tot allò que sigui convenient 
per a la bona administració de la parròquia. 
 
El cònsol major dona la benvinguda a tots els assistents a la sessió de Consell tant als 
consellers de Comú, com als mitjans de comunicació presents així com als mitjans que 
estan connectats i a tots els ciutadans que segueixen el Consell per streaming.  
 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp dona lectura a l’ordre del dia de la reunió: 
 
 
1. Nomenament i proposta de jurament o promesa del càrrec d’interventora delegada 
del Comú de Canillo.  
2. Proposta i aprovació, si escau, d’una adjudicació de la Comissió de Dinamització 
Turística i Cultural. 
3. Proposta i aprovació, si escau, de la contractació d’un préstec sindicat, i facultar a 
qualsevol d’ambdós cònsols a formalitzar els documents escaients.  
4. Proposta i aprovació, si escau, d’un suplement de crèdit.  
5. Proposta i aprovació, si escau, d’una adjudicació del Departament d’Obres i Serveis. 
6. Informació i ratificació dels acords de les Juntes de Govern de data 22 i 30 de març i 
5 d’abril de 2023. 
 
 
 
Sota la presidència de l’Hble. Sr. Francesc Camp Torres, cònsol major, i amb 
l’assistència dels Honorables membres de la Corporació que es relacionen a 
continuació:  
 
 
Cònsol menor 
Marc Casal Tomàs 
Consellers i Conselleres 
Miquel Casal Rossell  
Begoña Rubio Manzano 
Cerni Pol Rossa 
Anna Palmitjavila Martos 
Elisabeth Font Álvarez  
Rafel Casal Carboné 
Albert Torres Babot 
Dolors Cabot Vidal 
 
 
Secretària general: 
Meritxell Moya Delgado 
 
 
Desenvolupament de la sessió: 
 
Havent estat convocada degudament aquesta sessió de Consell de Comú, d’acord amb 
el que disposa l’article 21 de l’Ordinació d’organització i funcionament dels Comuns, de 
data 24 de novembre de 2011; 
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Aquesta sessió serà transmesa per streaming i es procedirà a la seva gravació conforme 
al que disposa l’article tercer de l’Ordinació del 24-12-2021 de modificació de l’Ordinació 
del Comú de Canillo d’organització i funcionament dels Comuns, del 24 de novembre de 
2011. 
 
Un cop comprovada l’existència del quòrum perquè pugui ser iniciada, d’acord amb el 
que disposa l’article 22; i de conformitat amb els articles 23.2 i 23.3 de l’Ordinació 
d’organització i funcionament dels Comuns, de data 24 de novembre de 2011; 
 
Es procedeix amb l’ordre del dia establert, exposat a continuació: 
 
 
 
1. Nomenament i proposta de jurament o promesa del càrrec d’interventora 
delegada del Comú de Canillo. 
 

L'Hble. Sr. Francesc Camp Torres, cònsol major, informa al Consell que d’acord amb el 
que disposa l’article 4.14 de la Llei 19/2017, del 20 d’octubre, qualificada de modificació 
de la Llei qualificada de delimitacions de competències dels Comuns; atès el que 
preceptua l’art. 101, 102 i 103 de la Llei 36/2021, del 16 de desembre, de les finances 
comunals; es proposa el nomenament de la Sra. Andrea Cayetana Solano Molinero com 
a interventora delegada amb les corresponent funcions assignades, en absència de la 
persona titular de la Intervenció general. 

Per tot l’exposat, el cònsol major demana que s’acordi per Consell de Comú el 
nomenament de la Sra. Andrea Cayetana Solano Molinero com a interventora delegada. 

Sotmès a votació el punt de l’ordre del dia, el Consell de Comú acorda, per unanimitat, 
el nomenament de la Sra. Andrea Cayetana Solano Molinero, com a interventora 
delegada del Comú de Canillo d’acord amb l’exposat. 
 

A continuació s’esdevé l’acte de jurament o promesa al referit càrrec davant del cònsol 
major que du la medalla oficial. La Sra. Andrea Cayetana Solano Molinero promet el 
càrrec. 

 
“Vós Andrea Cayetana Solano Molinero jureu o prometeu exercir el càrrec 
d’Interventora delegada, de forma justa i imparcial, respectant la Constitució, les lleis, la 
normativa comunal i els usos i costums, i guardar secret dels assumptes que coneixeu 
per raó del vostre càrrec? 

Si així ho feu bona INTERVENTORA DELEGADA sereu.” 

 

El cònsol major li desitja molts encerts en aquesta nova etapa, no obstant puntualitza 
que ja coneix l’organització i com funciona el Comú, perquè ja va fer d’interventora 
delegada durant l’absència de l’interventor general i segur que hi haurà un període 
d’adaptació i comptem molt amb vostè perquè faci una bona feina i aporti els seus 
coneixements per millorar el funcionament del Comú. 

La Sra. Solano Molinero agraeix les paraules del Sr. Cònsol. 
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Seguidament es transcriu el contingut del decret de nomenament de càrrec 
d’interventora delegada del Comú de Canillo que es publicarà al BOPA per la seva bona 
eficàcia administrativa:  
 

 

 

Decret 

Decret del 21-4-2023 de nomenament de càrrec d’interventora delegada del Comú 
de Canillo. 

Atès el que disposa l’article 4.14 de la Llei 19/2017, del 20 d’octubre, qualificada de 
modificació de la Llei qualificada de delimitacions de competències dels Comuns; 

Atès el que preceptua l’art. 101, 102 i 103 de la Llei 36/2021, del 16 de desembre, de 
les finances comunals; 

El Comú de Canillo, en la sessió extraordinària del Consell de Comú del 20 d’abril de 
2023, ha aprovat el següent 

Decret 

Nomenar la Sra. Andrea Cayetana Solano Molinero com a interventora delegada. Les 
funcions assignades, en absència de la persona titular de la Intervenció comunal, són 
les següents: 

a) Fer el seguiment de les novetats que es produeixin en l’àmbit de la normativa 
comptable. 

b) Sotmetre a l’aprovació del Ple del Comú, a través de l’ordinació pressupostària i 
financera corresponent, les modificacions que requereixi el Pla marc per al sector públic 
estatal del Principat d’Andorra per tal d’ajustar-lo a l’estructura i al funcionament del 
comú. 

c) Garantir que el comú i les societats públiques participades per l’Administració 
comunal compleixen amb tots els requisits necessaris per tal que els comptes anuals 
consolidats recullen el que estableixin les normes comptables en cada moment. 

d) Revisar els registres comptables d’ingressos i despeses en totes les seves fases, que 
reflecteixin finalment els moviments de cabals públics de la tresoreria. 

e) Formar i redactar els comptes generals per presentar-los al Ple del Comú. 

f) Inspeccionar la comptabilitat de les societats públiques participades per 
l’Administració comunal, i també verificar la comptabilitat de les entitats obligades a 
presentar-la pel fet de rebre subvencions pressupostàries. 

g) Elaborar els comptes econòmics del sector públic depenent de l’Administració 
comunal. 
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Com a titular dels controls de legalitat, d’oportunitat econòmica i financer, corresponen 
a la Intervenció comunal les funcions següents: 

a) Fiscalitzar els actes, els documents i els expedients de l’Administració comunal, les 
entitats de dret públic i les societats públiques participades pel comú amb incidència 
sobre les finances comunals, d’acord amb l’article 94. 

b) Informar el Ple del Comú, quan escaigui, sobre l’oportunitat econòmica de les 
despeses, en els termes establerts per l’article 96. 

c) Dirigir les auditories que es realitzin als efectes del control financer regulat a l’article 
97. 

Corresponen a la Intervenció comunal les funcions d’estudi, informe i assessorament 
següents: 

A) Amb relació al pressupost comunal i a la seva gestió: 

a) Col·laborar en l’elaboració del projecte si és requerida a aquest efecte. 

b) Verificar i autoritzar la liquidació dels pressupostos. 

c) Informar sobre les propostes d’endeutament, les autoritzacions al Ple del Comú 
d’avenços de fons i els projectes de crèdits extraordinaris, suplements i transferències 
de crèdit. 

d) Interposar recursos, si escau, contra actes de gestió d’ingressos públics. 

e) Conformar prèviament els actes, els documents o els recursos que produeixin 
obligacions i moviment de cabals públics, i especialment la devolució d’ingressos 
indeguts i la prescripció de drets i obligacions i, en general, vetllar pels interessos 
econòmics de l’Administració comunal. 

f) Informar sobre els recursos presentats al comú, i que es refereixin a assumptes de 
naturalesa economicofinancera. 

g) Informar del compliment dels límits d’endeutament establerts en la present Llei. 

B) Amb relació a la contractació d’obres, serveis, subministraments i adquisicions: 

a) Dictaminar sobre els projectes de contractes, plecs de clàusules i pressupostos 
d’obres, serveis i adquisicions de tota mena. 

b) Formar part de les meses de contractació. 

c) Informar sobre les propostes de resolució de contractes. 

d) Fer observacions o objeccions a les actes de recepció i de comprovació de serveis, 
obres i adquisicions. 

C) Amb relació al personal: 
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a) Informar prèviament sobre els concursos d’accés a la funció pública comunal i els 
contractes de personal. 

b) Fiscalitzar les nòmines de personal. 

D) Amb relació al patrimoni, li correspon: 

a) Dirigir la formació i l’actualització de l’inventari patrimonial i autoritzar els inventaris 
de tota mena. 

b) Informar les propostes d’alienació de béns i drets de qualsevol naturalesa. 

E) La resta de funcions d’estudi i assessorament que li encomani el Ple del Comú 
sempre que siguin compatibles amb les anteriors. 

Disposició final 

El nomenament pren efecte a partir de la data de jurament i de la seva publicació al 
Butlletí Oficial del Principat d’Andorra. 

Informació que es fa pública per a coneixement general. 

Canillo, 21 d’abril de 2023 

Francesc Camp Torres 
Cònsol major 
 
 
 
2. Proposta i aprovació, si escau, d’una adjudicació de la Comissió de 
Dinamització Turística i Cultural. 
 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp Torres, comenta que la present proposta fa referència a la 
contractació del servei de busos pel Pont Tibetà i el Mirador del Roc del Quer per la 
temporada 2023. Es van presentar dues companyies d’autobusos i la proposta és 
adjudicar el servei a l’empresa Companyia Interurbana Andorrana SA. S’ha fet la 
valoració dels diferents elements, tant de preu com de servei i en global, tenint en 
compte aquests dos elements per dur a terme aquesta adjudicació, l’empresa 
guanyadora ha estat l’abans esmentada. Dir que l’adjudicació es fa fins al 30 de 
setembre per un import global de 320.000€, comentar que l’import/hora de bus, 
l’empresa guanyadora/adjudicatària és la que estava millor a nivell d’aquest element, és 
de 70,73€/hora/bus i evidentment en tot el global i a banda d’altres puntuacions és el 
que ha pesat més d’aquesta adjudicació. Pel que fa a la resta de serveis gairebé en tots 
la puntuació ha estat la mateixa per les dues companyies que s’han presentat. És cert, 
que és un import important, però també comentar que respecte a l’any passat hi ha un 
increment de dies, perquè obrirem també el mes de maig, no tots els dies, hi haurà dies 
que entre setmana no estarà obert perquè s’han d’acabar unes obres, in situ, sobre el 
terreny i també sobretot en oferta de busos, en temporada alta, es preveu un reforç d’un 
bus addicional en els moments de més afluència del dia, sobretot de les 12 a les 15 
hores per si hi hagués molta gent esperant a les parades de bus i aquest quart bus 
ajudaria a portar a les persones de les dues activitats cap el poble de Canillo. 
Evidentment ha jugat molt l’increment de la inflació, ja que ha fet incrementar el preu de 
les propostes, però en definitiva cal esperar i segons les previsions que tenim és que 
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aquest cost, que és elevat, amb els ingressos es preveu assumir perfectament aquest 
cost i és més com l’any passat també esperem tenir un benefici d’aquestes dues 
activitats, és a dir, no només poder pagar els costos sinó també aconseguir uns guanys.  
Finalitzada l’exposició per part del cònsol major, aquest demana si hi ha alguna 
consideració al respecte. 
 
L’Hble. Sr. Albert Torres comenta que aquí, una vegada més, són 300.000€ en busos, 
segurament al mes d’octubre veurem com ha funcionat. Aquí, és el que hem parlat 
moltes vegades, aquest projecte, ara, li generem molta il·lusió i jo crec que hauríem de 
ser una miqueta més prudents. En quant al preu de la companyia, tampoc és un preu 
desorbitant si fem sobretot un comparatiu entre les dues companyies, en el qual el 
marge de diferència és un 5% més que reduït, llavors són esdeveniments que pels quals, 
com a mínim la manera que es van gestionar l’any passat creiem que s’haurien de mirar. 
De la manera que estan muntats no podem estar d’acord.  
 
El cònsol major puntualitza que en relació al cost, com acaba d’explicar en la seva 
exposició, sí que és un cost elevat però amb el comparatiu dels ingressos, de la resta 
de despeses i com els hi he comentat també esperem tenir uns beneficis, uns guanys  
aquest any, veurem si són els mateixos de l’any passat, això s’ha de preveure. És veritat 
que sempre hem tingut un debat amb vostès, en el qual sempre diuen que s’ha de veure 
si aquesta activitat perdurarà en el temps i els membres de la majoria estem convençuts 
que serà així. Entenem que no és una activitat d’un sol dia, de fet són dues activitats. 
Hem de recordar també que hi ha el Mirador del Roc del Quer, que des de l’any passat 
també és de pagament. Que ha estat un encert perquè ha reduït l’afluència amb el que 
pugui ser la massificació pel nombre de vehicles que pujaven a aquest atractiu turístic, 
pel fet de ser gratuït i això també ha fet reduir l’afluència, a la vegada que també ha 
generat uns guanys pel Comú de Canillo i em reitero a dir que són unes activitats que 
perduraran en el temps. A partir d’aquí, sempre dic el mateix s’ha de contrastar el que 
costa amb el que genera l’activitat i en aquest sentit veient els números de l’any passat 
són favorables i positius. Que aquest any tindrem els mateixos guanys o una mica 
menys? a hores d’ara és difícil de saber. És cert que aquest darrer mes es comença a 
tenir el resultat d’algunes empreses del sector turístic i una tònica general que s’està 
desprenent és que la temporada d’hivern ha anat força bé a nivell de facturació, però 
que els costos han pujat molt en general i que segurament els beneficis no seran els 
mateixos que l’any anterior, seran més baixos, degut a la inflació que ha augmentat molt. 
Aquest estiu, evidentment, els costos hi seran perquè la inflació s’haurà de repercutir en 
aquests i ja veurem, nosaltres som optimistes i creiem que el benefici serà important, 
també aquest any, i entenem que és un cost important però s’ha de suplir molt fàcilment 
amb els ingressos que es podran generar.  
 
L’Hble. Sra. Cabot diu que afegint al que ja ha dit el Sr. Torres, només comentar que 
l’any passat ja ho vàrem parlar que era una primera posada en marxa i nosaltres vàrem 
donar confiança per veure com funcionaria. Realment va ser un problema una mica 
caòtic, vostè recordarà a l’entrada del poble, els busos, els busos per girar, per sortir 
etc, creaven una sèrie de cues. Clar, tot això ens fa dir que potser no és el millor sistema 
o almenys no és el sistema més adequat per pujar a la gent a dalt, amb busos tant grans. 
Ens fa dir que l’experiència d’aquest primer any potser milloraran però s’ha de veure 
realment com milloren i quina és la proposta que s’acaba fent. Però, no creiem que sigui 
la millor opció per traslladar, hi havia queixes, la gent no estava conforme, s’havien 
d’esperar etc, està clar que sempre que comença una activitat s’ha de deixar un marge, 
l’any passat vàrem donar el nostre vistiplau, però creiem que la despesa és molt, molt, 
molt elevada. A l’adjudicació veiem que hi ha la data de venciment d’aquest servei, però 
no hi consta quan comença, seria interessant saber quan serà. Posar una data, per 
poder fer almenys el prorrateig del que ens acaba costant aquest transport i a finals del 
mes d’octubre veurem l’evolució que ha tingut. És evident que l’activitat o atracció 
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d’aquest pont ja hi és i s’ha d’intentar donar el servei que el client o el turista necessita 
però considerem que hauríem de fer una reflexió al voltant d’això i fer propostes molt 
més equilibrades, tant amb el medi ambient com amb el transport. Sobretot pels 
col·lapses que van haver-hi l’any passat al poble de Canillo i baixant de dalt cap a 
Andorra, dels francesos que entraven etc, hi havia unes cues importants, més d’un dia 
arribaven a l’Aldosa, jo visc allà i puc constatar que al matí no se t’ocorri baixar a les 
11hores perquè no arribaves a Andorra. Tot això fa que s’hagi d’estudiar quina és la 
viabilitat més adient per poder fer aquesta activitat el més adequada possible.  
 
El Sr. Cònsol comenta que pel que fa al servei, està clar que sempre hi ha un 
percentatge de queixes, la puntuació que es va donar dels elements que s’analitzaven 
del servei, per part dels visitants, va ser de 8,8 tant per la durada del trajecte en bus com 
per la resta d’elements. És veritat que la valoració del temps d’espera en l’enquesta de 
satisfacció va ser una mica inferior d’un 8,1, però sempre per sobre del 8. El transport si 
es fa en bus és difícil trobar una millora substancial del que tenim actualment, si més no 
dir que en temporada baixa, quan no sabrem ben bé quanta afluència tindrem seran 
busos més petits, no seran de 55 i això ho hem tingut en compte. A nivell de les parades 
de bus també les canviarem de lloc, les posarem a l’altre costat per evitar que els 
vianants quan entren o marxen del bus no hagin de creuar tantes vegades la carretera 
per agafar el bus. També dins del poble de Canillo es mirarà de millorar els passos de 
vianants i intentar que s’agilitzi una mica el transit per dins del poble, però la cua, Sra. 
Cabot, no va ser els 170 dies que va estar obert el pont Tibetà, van ser 20 dies al mes 
d’agost. 
 
La consellera Cabot diu que van ser més dies, ja que al mes de juliol ja hi havia cues.  
 
El cònsol major replica que van ser al mes d’agost i que després va haver-hi alguna 
retenció, com també hi ha a l’hivern, però cues importants com també molts dissabtes 
de l’hivern, van ser 20 dies del mes d’agost. Que també hi havia abans cues, l’any 
anterior recordo que també va ser un estiu molt bo, dins encara de període de covid, 
però a l’estiu sempre es va donar una mica més de marge perquè la gent pogués fer 
turisme, i ja hi havia cues al mes d’agost també. Que potser hi ha hagut una mica més 
de cues, al poble de Canillo i algun dia més, sí, no li puc pas negar, però s’ha d’acotar 
sempre dins del mes d’agost, com també hi ha a l’hivern, com també hi ha a l’entrada a 
Andorra molt sovint al mes d’agost. És el preu de tenir èxit i turistes i això no treu que 
hem de fer millores i aquest any amb aquests canvis ja es millorarà una mica el transit 
a l’hora de passar pel poble de Canillo i intentarem de fer-ne més si pot ser, però algunes 
no són tant evidents. Hem parlat també de fer algun tipus de pas soterrat o elevat al 
poble de Canillo, però és una mica complicat perquè són obres difícils, no és evident de 
poder-ho fer, tècnicament no és massa evident, però són temes que estan a sobre de la 
taula.  
 
El conseller Torres comenta que la part important d’aquests embotellaments es feien 
sobretot, en aquesta temporada més forta, amb els autocars quan passaven, pujaven i 
baixaven sobretot a la rotonda i davant de l’estació de serveis i aquí es feia el gran 
embolic. Pot ser la parada, pot ser el lloc etc no sé quina és la raó tampoc, però això és 
el que generava un gran embolic.  
 
El cònsol major comenta que és important revisar els passos de vianants, ja que en 
temporada alta, vulguem o no, aquests 20 dies que comento, sumant els clients que van 
al Mont Màgic i els clients que van al Pont Tibetà i al Mirador del Roc del Quer, estem 
parlant de 2.000 persones, in situ, a Canillo, 1.200 persones al Mont Màgic i 1.200-1.300 
al Mirador i al Pont, això també genera retencions dels vehicles que baixen. Llavors, 
aquí, també intentarem millorar la gestió de tots els passos de vianants. 
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L’Hble. Sra. Dolors Cabot vol puntualitzar, que vostè ha dit que això era conseqüència 
de l’èxit, i jo li diria que per a mi o per una altra visió podria ser conseqüència de la 
massificació del turisme. Son dues visions diferents, poder sí que és èxit i poder sí que 
és massificació perquè si es tingués un turisme de més qualitat potser no passaria. 
Sempre estem en el mateix, la quantitat de gent que deixa 1€ són molts els que han de 
deixar 1€, i la quantitat més petita que han de deixar 100€ acabes tenint més èxit, per a 
mi a nivell econòmic i sobretot pel medi ambient. Ara, també, és una discussió que 
s’estendria llargament. 
 
L’Hble. Sr. Camp comenta que també són conscients que han de cuidar el medi ambient, 
de vegades quan la sento parlar, Sra. Cabot, sembla que nosaltres hem fet aquest pont 
i no tenim cap consideració pel medi ambient, en temporada alta, al mes d’agost, s’ha 
limitat l’accés a 1.400 persones, podíem haver posar l’aforament a 2.000 persones i 
posar 5-6 autobusos i no ho hem fet i hi havia demanda. És a dir, que també intentem 
controlar l’aforament, perquè sigui una visita qualitativa, perquè no hi hagi cues quan es 
fan les visites i a la vegada perquè entenem que més moviment d’autobusos tampoc 
seria factible. Però, s’ha de trobar un equilibri entre gaudir de les activitats del medi 
ambient i tenir una certa sostenibilitat de tot el que es fa. Els membres de la majoria del 
Comú de Canillo la intenta tenir i finalment de turistes tenim molts a l’hivern i molts a 
l’estiu i és una activitat important del país. Que s’ha d’anar cap a un turisme de més 
qualitat? a nosaltres ens hi trobarà, però evidentment això ha de ser una voluntat i una 
estratègia més a llarg termini. El turisme d’estiu és molt de proximitat, la despesa mitja 
és més baixa, però no és perquè tinguem el mirador i el pont, és per com tenim organitzat 
el país, l’oferta de muntanya no és tant atractiva a l’estiu com a l’hivern, la gent prefereix 
anar a la platja, molt sovint, i això és una realitat i s’ha de fer com he dit més a llarg 
termini a nivell de país i no només a la parròquia de Canillo. 
 
Donat per finalitzat aquest debat es procedeix a la votació. La proposta s’aprova per 
majoria, amb 8 vots a favor i 2 en contra dels membres de la minoria. 
 
 
Seguidament es transcriuen els corresponents informes, tècnic i d’intervenció de 
l’adjudicació esmentada anteriorment. 
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3. Proposta i aprovació, si escau, de la contractació d’un préstec sindicat, i 
facultar a qualsevol d’ambdós cònsols a formalitzar els documents escaients. 
 
El cònsol major comenta que aquest préstec que sotmeten avui a aprovació és un 
préstec per incrementar el finançament de les obres de la reforma energètica i de noves 
ofertes d’oci del Palau de Gel. Estem en fase d’inici d’obres, des de fa unes setmanes 
s’ha començat la reforma del sostre del Palau de Gel, tot el que és la coberta del mateix 
i posteriorment la posada de les plaques solars, aquesta és la feina prevista per aquests 
3 mesos, fins a finals del mes de juny, i també s’han adjudicat d’altres projectes pel que 
fa a la resta de reformes, lligades a la zona de la pista de gel. Concretament, també la 
reforma integral del que és la pista de gel en sí, i tot el que és la instal·lació elèctrica. 
Quedaria pendent d’adjudicar el projecte del circuit frigorífic de la pista de gel, tot el que 
és la reforma de la sala de màquines. Amb tots aquests projectes, que uns s’han iniciat 
i uns altres es faran al mes de setembre, el global que s’ha adjudicat és de 3.662.000€ 
i aquest darrer està en procés d’adjudicació. Aquesta xifra es complirà si l’import que 
està previst que s’adjudiqui sigui finalment el que realment s’adjudiqui, a grans trets 
estaríem parlant de 3.662.000€. Ens queda pendent, que d’aquí ve aquesta motivació 
de contractació de préstec, tot el que és la reforma integral de la piscina, es va fer un 
concurs, que només es va presentar una empresa, però amb uns imports molt per sobre 
de l’import que es preveia per aquest concurs, que era al voltant d’uns 2.200.000€. Es 
va presentar una única proposta a prop dels 3M i pel motiu del cost i dels terminis 
d’execució de l’obra es va considerar que s’havia de declarar desert, perquè era un 
import realment molt elevat. Es van tornar a revisar tots els elements d’inversió i de 
construcció a la piscina per a veure si es podia reduir aquest import, i efectivament es 
va considerar que una part dels elements podien esperar, no eren imprescindibles fer-
los aquest any. Per tot això, s’ha fet un nou concurs per adjudicar les obres de la piscina, 
per un import d’1.722.000€, i que es troba en fase de licitació. Quan sumem aquests 
imports, tota la reforma energètica del Palau de Gel ascendiria a 5.385.000€, arrodonint. 
Això és més del que vàrem preveure fa un any i mig, quan es van fer els primers estudis 
de millora de reforma energètica, degut a l’increment de preus, de la inflació, etc i també 
segurament quan es fan els projectes, abans de licitar, l’estudi és molt més acurat que 
quan es va fer aquesta primera previsió de quan podia costar aquesta reforma 
energètica i és per aquest motiu que es demana justament aquesta ampliació de 
préstec. Es va demanar un préstec des del Comú l’any passat per assumir aquesta 
reforma energètica, aquest era de 4.200.000€, però amb tot el que acabo d’explicar està 
clar que no és suficient i per això avui demanem la proposta d’un nou préstec 
d’1.700.000€ per acabar de tenir tots els diners suficients per dur a terme tota la reforma 
energètica del Palau de Gel. Dir, també que les condicions serien les mateixes del 
préstec anterior, seria un préstec a venciment l’any 2046, és a dir, que quedarien 23 
anys per amortitzar-lo, les condicions és d’euríbor a 12 mesos més 1,9% de marge, 
comissió d’obertura del 0,1% i de cancel·lació parcial o total del 0%. El dia d’avui 
sotmetrien a facultar als Cònsols per poder signar aquest préstec quan es disposi de la 
proposta i del contracte. 
 
Finalitzada la seva exposició el Sr. Cònsol demana si hi ha alguna observació a fer al 
respecte. 
 
El conseller Torres diu que té un parell de coses, primer el tema de les obres i reformes 
del Palau de Gel quan es va negociar el contracte, podem entendre que òbviament 
potser no sabríem l’import final. Però què ha passat avui? Resulta que es van començar 
amb unes reformes del Palau de Gel, que van començar amb uns costos activats de 
4,2M, avui ens anem a 5,8M, en total, que acabaran essent 6M, o quelcom similar. El 
que tenim a dir en veu alta és que amb un tema com el del Palau de Gel, amb un terreny 
llogat per 23 anys, li queda a dia d’avui 6M d’inversió i a més a més amb lloguers ja a 
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dia d’avui sabem que pagarem 6M d’euros més. És a dir, estem parlant de 12M amb 
diners d’avui que pagarem a 25 anys. Crec que és una inversió molt important que no 
s’ha analitzat prou bé el tipus d’inversió que hem fet i que paguem en un terreny llogat, 
això per un costat. Per un altre costat, quan estem parlant d’un préstec de 4,2M que es 
va fer en el seu moment, al Comú de Canillo, en comissió, se’ns ha dit més d’una vegada 
que té en efectiu de 12-13M, està molt bé i jo crec que ara demanar un préstec a 23 
anys, és a dir, que estem pagant interessos dels propis diners i aquests diners els tenim 
en un certificat de dipòsit que ens van cobrant un 2% o 1,5%. Jo crec que el Comú de 
Canillo, avui, té efectiu i no necessita cap préstec. El dia que el Comú de Canillo no 
tingui líquid suficient per demanar el préstec o per pagar totes les obres que té el Palau 
de Gel, doncs, aquell dia és el moment de fer-ho no avui. Aquell dia, per les dades que 
se’ns va facilitar la darrera vegada de presentació de comptes potser és d’aquí 3 anys 
o d’aquí 2. Llavors, creiem que demanar un préstec, ara, d’1.700.000€ a un 5% i escaig 
que són 90.000€ a l’any d’interessos quan el Comú té diners, creiem que de moment no 
seria necessari.  
 
El Sr. Cònsol en resposta a les paraules del Sr. Torres, li comenta que pel que fa al 
contracte de lloguer, vostè sap molt bé que, i no tornarem a fer els debats perquè ja els 
hem fet moltes vegades en aquestes sessions de Comú, que ja es va fer una oferta de 
compra i no es va considerar des de la propietat. 
 
El Sr. Torres puntualitza de com es va fer i amb el peritatge que els hi van fer arribar. 
 
El cònsol major diu que no entrarà en aquest debat, només vostè Sr. Torres ha fet una 
menció i jo li responc al respecte. És important que es va aconseguir un bon termini de 
lloguer, que cal recordar que era una part important de la negociació, un termini de 25 
anys, justament perquè érem conscients que seria important la inversió que s’havia de 
fer al Palau de Gel. Des de llavors han passat moltes coses, sobretot ha passat la covid 
i també la crisi energètica i un sector de la construcció desbocat que fa que hagin crescut 
els costos d’inversió. Ara bé, és veritat que són molts diners, Sr. Torres, això li reconec, 
però si no ho fem ara, quan ho farem? No tenim cap altra més alternativa, és a dir, si 
s’ha pres la decisió i vostès encara que pensin que s’ha fet com s’ha fet, però per la 
majoria ha estat la millor manera. En definitiva, vostès i nosaltres hem apostat pel Palau 
de Gel, depenent de la forma, quan s’hi està posat s’hi està, si no ho fem ara no ho 
farem i jo crec que en 23 anys és un temps llargament suficient per poder amortitzar 
aquestes obres, perquè de vegades s’acostumen a amortitzar quan es tracta d’obres 
importants a 30 anys, i aquí en tenim 23 anys. Ja es veurà que passarà amb el Palau 
de Gel d’aquí 15-20 anys, no sabem quan es renovarà el contracte, però com a mínim, 
ara, la situació és aquesta i hem de fer el màxim perquè tinguem un Palau de Gel posat 
al dia, tant a nivell d’inversió energètica, que això el temps també ens dona la raó perquè 
quan vam començar a mirar la reforma energètica no hi havia hagut encara la crisi 
energètica, és a dir, que l’impacte de la millora energètica encara serà més alta que la 
que vàrem preveure, ja que els costos energètics són molts més alts, ara, tant de gasoil 
com de llum que fa 1,5 anys. Per tant, és un encert de tirar endavant aquesta reforma 
energètica i a partir d’aquí el tema del finançament i del “cash”, sí en tenim potser no 
tant com diu vostè, potser sí que el tenim ara mateix, però és un any de molta inversió 
al Comú de Canillo, també tenim molts reconduïts de l’any passat, és a dir, que tot això 
s’anirà pagant i reduirem bastant aquesta tresoreria, però bé la tenim, la podríem fer 
servir ara, sí, però també la podem fer servir per d’altres inversions, Sr. Torres i ja es 
valorarà si aquesta tresoreria que sobra la fem servir aquest any o potser al proper 
mandat. Creiem que en aquest cas concret del Palau de Gel, doncs, potser la forma del 
préstec, tenint en compte que és una inversió que se’n va al Palau de Gel hem 
considerat que la forma del préstec és la que s’adequava. 
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El conseller Torres diu que, a dia d’avui, aquesta inversió es fa al Palau de Gel, per tant 
a dia d’avui, 20 d’abril, no necessitem aquest préstec d’1.700.000€ per les dades que 
se’ns ha facilitat. Si al 20 d’abril o al 20 de desembre del 2023 es necessita ja es farà, 
però de moment com he dit abans, això ens costarà diners nostres, 95.000€ a l’any, 
8.000€ cada mes, hi ja no calculo ni hi compto els 4.200.000€ que teníem amb un 
préstec formalitzat, que estem pagant al 5% i aquí vull insistir en una cosa, que nosaltres 
tenim la responsabilitat de gestionar els interessos del Comú com si fossin nostres, a 
casa nostra no ho faríem veritat, Sr. Cònsol? Creiem que fer aquest préstec el dia que 
el necessiti el Comú estem d’acord, però ara no tenim la urgència ni la necessitat i en 
quan a la reforma energètica que parlàvem abans no crec que ningú dels que estem 
aquí haguem dit que no s’havia de fer una reforma per les despeses energètiques del 
Palau de Gel, això no ho ha dit ni la Sra. Cabot ni jo, tots som conscients que al Palau 
de Gel el consum en l’electricitat costa uns 300.000€ a l’any i que s’havien de trobar 
solucions, això ho hem dit tots, per tant el tema de la reforma energètica sí, però si se’ns 
ha escapat dels dits i preu, igual en algun moment ens hem de plantejar si amb aquesta 
situació s’ha de fer algun tipus de reforma del que teníem previst. 
 
El Sr. Cònsol comenta que tot i que avui prendrien l’acord, si escau, d’aprovar aquest 
préstec, si la despesa del Palau de Gel en relació a aquest préstec no es comença a 
pagar fins al mes de setembre de moment no el formularem i ja ho farem al setembre, 
però avui prenem l’acord, és a dir, que ens estalviarem aquestes quotes, d’aquests 2-3 
trimestres que hi ha fins al setembre. Això es mirarà, un tema és prendre l’acord i l’altre 
quan es formalitzarà l’esmentat préstec.  
 
L’Hble. Sr. Torres vol saber quan es formalitzarà?  
 
El Sr. Cònsol diu que és el que s’està acabant de mirar amb la tresoreria del Comú de 
Canillo, si cal esperar al setembre, ja veurem també el concurs de la piscina com queda 
finalment perquè encara no s’ha adjudicat, evidentment, i quan tinguem tot sobre la taula 
si cal esperarem a formalitzar-lo una mica més endavant. 
 
El conseller Torres comenta que li sorprèn que si s’ha de formalitzar més endavant ara 
se’ls hi donin totes les condicions del préstec, perquè potser l’1,9% d’aquí al mes de 
setembre potser no ha variat però el 3,60%, per la meva experiència professional, puc 
dir que variarà a l’alça o a la baixa. No ho posaré en dubte, però clar les condicions que 
aquí s’estan parlant ja es parteix d’aquestes. 
 
El cònsol major assenteix però diu que les condicions són variables, ja ho estem dient 
aquí, no estem enganyant a ningú. 
 
L’Hble. Sr. Torres insisteix que s’està dient que les condicions són unes concretes, 
doncs no, perquè al setembre ja no seran aquests percentatges. Per tant, jo crec i 
insistim en aquest tema que el préstec s’ha de fer quan toqui, però de moment mentre 
tinguem tresoreria al Comú de Canillo, crec que no procedeix.  
 
El cònsol major respon que si només tinguéssim aquesta inversió prevista potser no 
però potser hi haurà alguna altra cosa que es podrà fer aquest any, ja es veurà no ho 
descartem.  
 
L’Hble. Sra. Cabot comenta que si el préstec no s’ha de fer d’immediat, no sabem quan 
s’adjudicarà i aquest 1.700.000€, i tenim aquests dubtes, si serà al mes de setembre o 
a l’agost o potser a l’octubre-novembre, poder que siguem més prudents i aquesta 
proposta d’endeutament es faci realment quan hi hagi la necessitat, estigui ben 
estudiada i sigui el moment que realment s’escaigui, perquè vostè diu que potser es farà 
una altra cosa però tampoc ens diu el què, nosaltres desconeixem aquesta altra cosa, 
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llavors hem d’esperar a veure que més sortirà. Entengui’ns nosaltres veiem el dia a dia 
i aquest ens fa pensar que no és tant immediata la situació, sinó que pot ser posposada, 
doncs, anem a avaluar dins de 4, 5, 6 mesos què dirà el mercat i com estarem en la 
situació d’aquest endeutament si serà necessari. Si l’altra proposta no sortís, doncs, 
igual ja tindríem al Comú diners disponibles per poder fer això i no cal fer un 
endeutament pel Palau que ja tenim un, recordem de 4.200.000€, és a dir, el Palau no 
té un superàvit, esperem que vagi molt bé i que dins d’1-2 anys els comptes del Palau 
reaccionin, tinguem un gran èxit i funcionin pel bé de tots i sobretot pel de les arques 
comunals, però avui per avui, tenim una mitja de de 500.000€ de pèrdues a l’any. Si això 
es reverteix estarà molt bé, però s’ha de retornar un préstec que avui figura com a 
responsable el Comú de Canillo, que és una entitat pública, doncs, si mirem tot això ja 
estem d’acord que s’ha de fer una inversió que s’ha de posar i s’ha d’adequar però, 
poder no és el millor moment o poder penso que s’han perdut uns anys importants, ja 
no dic en aquest mandat, sinó molt abans, de tancar un acord amb la propietat de saber 
realment que es volia fer al Palau de Gel, de buscar unes alternatives, o sigui portem 
molts anys perduts i ara hem de córrer en un moment que pot ser no és el més propici 
per fer les coses. No obstant, calen fer-les, doncs, si hi ha uns diners, potser és una 
prioritat el Palau de Gel, potser el que vostè pensa que hi haurà una altra inversió si la 
coneixem podríem opinar i podríem estar o no d’acord, però sobretot és que no 
coneixem aquestes altres inversions que puguin haver-hi. El que sí sabem és que avui 
hi ha uns diners a la caixa del Comú i que no estaria malament estalviar-nos uns 
interessos, sobretot perquè el tipus d’interès està pujant exponencialment i possiblement 
s’anirà equilibrant, però avui per avui, demanar diners és car. Fem una mica de reflexió 
i quan els necessitem al setembre, a veure a quan està el mercat. És la nostra visió. 
 
El Sr. Cònsol comenta que tal i com els hi ha dit simplement el que aproven és facultar 
als Cònsols per formalitzar aquest préstec, en tot cas les condicions ja estan a sobre de 
la taula i si es veu que finalment fins al setembre no cal formalitzar-ho, doncs, 
esperarem.  
 
El conseller Torres diu que tenim el préstec de 4.200.000€ més els 90.000€ ara que 
estem parlant, això són 300.000€ l’any amb interessos, quan en teoria se’ns ha dit que 
tenim els diners al Comú. Són 25.000€  cada mes. 
 
El Sr. Cònsol puntualitza que acaba d’indicar que aquesta tresoreria pot servir per 
d’altres inversions. Ja en parlarem quan se’n pugui parlar i dona per finalitzat el debat. 
Abans de passar a la votació d’aquesta proposta comenta que si els hi sembla bé 
donaria pas al següent punt de l’Ordre del Dia  que correspon al suplement de crèdit i a 
l’Ordinació lligada amb aquest suplement i el préstec i que no hi ha quelcom més a 
comentar al respecte, perquè formen part de la mateixa operació, per aquest motiu els 
hi proposaria sotmetre a aprovació els punts 3 i 4 de forma simultània. 
 
L’Hble. Sra. Dolors Cabot comenta que la posició dels membres de la minoria és molt 
clara, no estan en contra que hi hagi aquest suplement de crèdit perquè és necessari, 
el que no entenen és que s’hagi de fer aquest préstec sindicat en aquest moment i per 
tant el préstec sindicat votarem en contra i al suplement de crèdit per poder fer front a 
les obres del Palau el votarem a favor, perquè és necessari.  
 
S’aprova la proposta per majoria amb dos vots en contra dels membres de la minoria. 
 
Seguidament es transcriu l’informe d’Intervenció sobre el compliment dels límits màxims 
d’endeutament en relació amb l’augment d’endeutament que pot suposar la concessió 
d’un préstec sindicat de 1,7 milions d’euros: 
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Seguidament es transcriu el certificat d’Intervenció esmentat anteriorment:  
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4. Proposta i aprovació, si escau, d’un suplement de crèdit. 
 
S’aprova la proposta per assentiment. 
 
Seguidament es transcriu l’informe d’Intervenció favorable sobre el suplement de crèdit 
per fer front a l’augment de la dotació de la partida destinada a l’aportació: 
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Seguidament es transcriu l’Ordinació de suplement de crèdit esmentat anteriorment:  
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5. Proposta i aprovació, si escau, d’una adjudicació del Departament d’Obres i 
Serveis. 
 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp cedeix la paraula al president de la Comissió d’Obres i 
Serveis per exposar la present proposta. 
 
L’Hble. Sr. Rafel Casal comenta que va demana al Sr. Cònsol d’afegir aquest punt a 
l’Ordre del Dia d’avui, sobretot pel fet que es va treure un Edicte, el dia 5 de juliol, per 
adquirir una màquina d’escombrar, perquè les màquines que tenim són velles i tenen 
problemes mecànics, costa molt trobar peces de recanvi perquè estan molt de temps 
parades. Al concurs hi havia un apartat que es demanava el termini de lliurament de les 
màquines i aquest és de 140 dies, en el cas de l’empresa que se li adjudica, i l’altra era 
de 180 dies i ens adonem que si no passem la proposta de compra d’aquesta màquina 
per aquesta sessió de Consell de Comú el pròxim Consell se’n va a principis del mes de 
juny i llavors aquesta màquina no arribarà fins a finals de la tardor i estaria bé poder-la 
tenir al mes de juliol, aniria molt bé. El fet d’incloure aquest punt a l’Ordre del Dia no era 
un altre que aquest. 
 
El president de la Comissió d’Obres i Serveis dona lectura a l’informe tècnic on es 
concreten característiques i preus i comenta que es va demanar una represa de la 
màquina que tenim i es va demanar un informe al pèrit i aquest ens va aconsellar que 
fos la més nova, és una màquina que no porta gaire hores, porta 1.800 hores, però té 
molts problemes i costa molt rebre peces de recanvi. Ara mateix porta 7 mesos parada 
al garatge, perquè no arriben aquestes peces. Llavors dins del concurs es preveia la 
possibilitat de represa d’aquesta màquina i la única empresa que estaria interessada en 
fer-ho és Pyrénées Industrials i en pagaria 50.240€ per ella. Per tant, es va treure un 
concurs on es van presentar dues empreses: Pyrénées Insdustrials amb una màquina 
de la casa Bucher i l’mport d’aquesta és de 200.990€ i amb l’opció de reprendre la que 
tenim per l’import abans comentat i l’altra és Garatge Nogreda que es va presentar amb 
una màquina Schmidt per un import de 185.000€, però aquesta no ens reprèn la nostra 
màquina. Per tant, el fet de no reprendre-la ja és un inconvenient i segons informe del 
nostre pèrit el millor és treure-la de sobre. Per la qual cosa si de l’import que proposa 
Pyrénées Industrials li restem la màquina que ens reprenen l’adjudicació seria de 
156.000€. Aquesta empresa també ens ha dit que si la comprem ara farien tots els 
possibles perquè la tinguéssim a finals del mes de juny. 
 
L’Hble. Sr. Torres comenta que pel que fa a la primera part de la proposta quan vostè 
diu 140 dies de termini,  ens anem al 20 de setembre, que és el que diu aquí, llavors ja 
no tenim pressa per comprar-la, però aquest compromís que diuen que ho entregarien 
al mes de juny ja està bé o encara que sigui al mes de juliol, però que es comprometin 
una mica més i no de forma verbal. Perquè si l’hem de rebre al setembre ja és molt tard 
per aprofitar-la per a l’estiu. Estem d’acord? 
 
L’Hble. Sr. Rafel Casal assenteix però diu que més tard serà si aquesta proposta no es 
passa avui i es passa en un proper Consell, ja que l’empresa no treballa al mes d’agost 
i ens aniríem al mes de desembre. Sí que es pot retardar una mica al mes de juny, però 
també aquesta empresa s’ha compromès i la conversa que s’ha tingut amb ells és que 
abans de l’estiu la màquina l’hem de tenir, vull dir cap al 15 de juliol com a màxim.  
 
L’Hble. Sra. Cabot demana si a nivell tècnic, no cal entrar al detall de les 
característiques, però les dues màquines són similars en quan a prestacions i les 
capacitats de les màquines per escombrar són bones al llarg del temps, és a dir, és una 
màquina que donarà un llarg servei al Comú i quina valoració en fa vostè al respecte.  
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L’Hble. Sr. Rafel Casal diu que aquesta màquina és d’una marca coneguda, Bucher, de 
camions, és una marca suïssa i que d’altres Comuns d’Andorra: el Comú d’Andorra la 
Vella i el de la Massana també tenen aquesta marca i aquest darrer també els hi han 
reprès una màquina que tenien i han demanat referències i els 2 Comuns han donat una 
valoració molt positiva al respecte. En quant a prestacions de l’una i l’altra, la Bucher és 
millor perquè té un dipòsit d’aigua amb més capacitat que l’altra i també aquesta 
màquina és més gran que la que tenim i té un dipòsit de 1.500 litres d’aigua 
aproximadament, i la finalitat d’aquesta màquina seria que en moments puntuals es faci 
servir per netejar voravies i sobretot és perquè té més capacitat que l’altra i com us he 
comentat amb tots els Comuns que hem parlat i que la tenen han parlat molt bé, segur 
que si demanem a Garatge Nogreda ens diu tot el contrari. 
 
La consellera Cabot diu que simplement era saber una mica les prestacions, no obstant 
és evident que la marca és bona, les dues són bones, s’havien de valorar les prestacions 
però en aquest cas que us han passat bones referencies, doncs, està clar. 
 
El conseller Rafel Casal assenteix a les paraules de la Sra. Cabot i diu que aquestes 
màquines van molt bé tot i que totes elles porten problemes, perquè són mol delicades, 
que treballen molt, a Canillo han de fer grans desplaçaments i això no els hi va bé, però 
almenys és una marca que si es demana una peça i el mecànic que tenim la coneix bé 
i diu que quan es demana una peça en 8-10 dies arriba. L’altra fa 8 mesos que estem 
esperant una peça i així no es pot treballar de manera eficaç. 
 
Finalitzat el debat es procedeix a la votació de la proposta la qual és aprovada per 
assentiment.  
 
Seguidament es transcriu l’informe del Departament d’Obres i Serveis sobre 
l’adjudicació esmentada anteriorment: 
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Seguidament es transcriu l’informe d’Intervenció sobre l’adjudicació esmentada 
anteriorment:  
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6. Informació i ratificació dels acords de les Juntes de Govern de data 22 i 30 de 
març i 5 d’abril de 2023. 
 

L’Hble. Sr. Francesc Camp demana si hi ha alguna consideració a fer de les Juntes de 
Govern. 

L’Hble. Sra. Cabot comenta que a la Junta de Govern del 22 de març ha trobat un error, 
li sap greu perquè l’altre dia ja les varen comentar amb el Sr. Cònsol i ja li van dir quelcom 
al respecte, però aquest l’ha vist ara, concretament a la pàgina 3 de l’acta, a RRHH, que 
se’n parla d’un salari mensual de 23.000€ i escaig i creu que és inviable, en tot cas serà 
el salari anual. S’hauria de fer aquesta rectificació. Després a Obres comentar-li al Sr. 
Casal que, crec que ho vàrem parlar ja a Obres i també li vàrem comentar al Sr. Cònsol, 
la senyalització horitzontal i vertical que s’adjudica a Multiserveis Copríncep és perquè 
són ells els únics que poden facilitar aquests panells  o aquestes senyalitzacions, crec 
recordar que era quelcom així? Perquè el concurs és directe, se’ls hi dona amb ells i ja 
està? aquí hi havia un interrogant i recordava quelcom al respecte que ens havíeu 
comentat. 

L’Hble. Sr. Rafel Casal diu que no és ben bé així, que es va convocar un concurs, però 
que va ser amb caràcter d’urgència, no obstant no hi ha gaires empreses que facin 
aquests treballs, hi ha un parell i una d’elles és aquesta, i es va treure amb caràcter 
d’urgència  per la Copa del Món. Nosaltres, normalment demanaven pressupostos fins 
a 15.000€, per pintar els passos de vianants, per pintar a dins dels pobles als nuclis 
urbans, però el fet de tenir la Copa del Món ens va generar una despesa més important 
amb senyalització horitzontal i vertical. Es va treure el dia 22 de febrer un Edicte, amb 
caràcter d’urgència, i només es va presentar aquesta empresa. Igual al redactat no 
s’enten però es va procedir d’aquesta manera. Ja es preveia aquesta despesa, però i 
pel que fa a la senyalització vertical cada vegada que s’ha d’anar a comprar un mirall 
que, ara, sembla ser que s’ha posat de moda que es trenquin molt o els facin mal bé es 
fa un val de comanda i s’adquireix.  

La consellera Cabot diu que més que res si es tracta d’un Edicte i amb caràcter 
d’urgència estaria bé que es mencioni en el redactat, per tal que es vegi que s’ha tret un 
Edicte, que s’ha presentat una sola empresa, perquè sinó comporta dubtes si 
l’adjudicació és directa i per quin motiu? 

El conseller Torres comenta que en aquesta mateixa Junta de Govern s’ha passat un 
acord de posar una cinta rogosa antilliscant a les escales del Pont Tibetà. La meva 
pregunta és: calia posar aquesta cinta? 

El cònsol major comenta que l’agafa sense poder-li contestar perquè com segurament 
s’han fet tantes petites coses i actuacions, aquesta és una de més i ara mateix no la té 
present. 

L’Hble. Sr. Rafel Casal, aclareix que es tracta d’una cinta col.locada a la punta dels 
escalirons de fusta, on ja hi ha unes ratlles però a la punta ja no hi ha ratlles i per això 
s’ha posat, perquè es va donar el cas que alguna persona va relliscar i va caure i per 
evitar el màxim que torni a passar i penso personalment que sí que era necessari posar-
ho. No va haver-hi mals importants, però calia fer-ho. 

L’Hble. Sr. Torres puntualitza que unes ulleres trencades, que ja son coneixedors.  

El cònsol major demana si hi ha alguna altra observació. 
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La consellera Cabot comenta que al 2020 es va adjudicar a l’empresa CAPICSA uns 
treballs per valor de 120.000€ i es torna a fer la mateixa adjudicació, aquí només dir que 
nosaltres no podem acceptar aquestes adjudicacions perquè des de la minoria no 
controlem res i no sabem que es fa amb aquest import en concret. És molt elàstic, és 
una adjudicació directa a una empresa, durant 6 anys que es va adjudicar en el seu 
moment i es va prendre aquesa decisició, però aquesta és una decisió de treballar de la 
forma de la majoria, és a dir, està permés, s’ha fet així, però nosaltres no ho compartim 
perquè no ens facilita la feina de poder saber que es va realitzar exactament. Sabem 
que es tracten de petites obres, que es poden fer, que són necessàries, però no podem 
fer un seguiment, per tant no podem estar d’acord amb un servei com aquest. 

El Sr. Cònsol diu, i li demana al Sr. Casal (President de la Comissió d’Obres) que el 
corregeixi si no és així, que enten que hi ha factures després de cada feina i els albaran 
passen per Comissió, per tant el control hi és i també se’n parla a les Comissions. 

La consellera Cabot diu que de vegades hi ha adjudicacions que van a part, d’altres que 
es fan per mitjà d’aquests 120.000€, que s’han de demanar totes les factures una per 
una per anar puntejant. Enten-m’hi és complicat. 

El cònsol major comenta que quan es fan les comissions aquests imports es comenten.  

L’Hble. Sra. Cabot diu que no són els 120.000€ de cop, igual són 200€, 500€, etc.  

El cònsol major insisteix que les factures passen tant per Comissió com per Junta de 
Govern i que es poden explicar perfectament cada vegada que passen. És a dir, el 
control el poden fer perfectament de CAPICSA, perquè hi ha una factura cada vegada 
que es fa una obra, Sra. Cabot. 

La consellera Cabot diu que de vegades es passen factures de 400€ perquè ha sigut 
una Junta concreta i clar no estaran mirant les factures de 400€. 

El cònsol major comenta que quan són factures inferiors a 1.000€ fan confiança al 
Departament, concretament al seu cap i al president de la Comissió que s’ho han mirat 
i validat. 

L’Hble. Sr. Rafel Casal diu que cada vegada que hi ha hagut aquest cas en Comissió 
m’he ofert en donar les explicacions pertinents i ensenyar-los tota la documentació que 
faci falta. Potser sí que hi ha alguna altra formula diferent, però vàrem quedar que quan 
es tractava d’aquests petits treballs i per temes d’agilitat de procedir d’aquesta manera.  

El conseller Torres diu que a la Junta de Govern del 30 de març hi consta un acord que 
s’han comprat dues màquines de fitxatge? 

La consellera Rubio assenteix i diu que és perquè tot el personal fitxi a les entrades i 
sortides. 

La secretària general afegeix que hi havia un parell de serveis que encara no podien 
fitxar, perquè no disposaven de màquina per fer-ho i aquest és el motiu d’aquesta 
adquisició.  

El conseller Torres procedeix amb l’acta de la Junta de Govern del 5 d’abril i comenta 
que en quan a l’arxiu de l’expedient del cap d’Incles en aquest cas i que es va obrir al 
mes d’octubre de fa 2 anys, aquí crec que des del Comú de Canillo no hem fet un gran 
favor i li diré el per què, Sr. Cònsol, perquè amb vostè he parlat més d’una vegada, hi 
havia una sèrie d’esdeveniments i una sèrie de fets que són els que remonten des del 
2017 que evidentment nosaltres no hi erem, però al final a data d’avui està clar que el 
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que hi havia al 2017 era vàlid i el que em sap greu a mi és que s’hagi perjudicat a una 
família, 6 anys, marejant la perdiu, si ho volem dir així, fent gastar una sèrie de diners, 
per acabar acceptant els criteris que hi havia en aquell moment, que eren les 
confrontacions i les adjudicacions i això em sap greu, perquè més d’una vegada vostè i 
jo ja havíem parlat, de la validesa de la confrontació que diu un document jurídic dels 
anys 1950, és a dir de mitjans del segle passat i també de les adjudicacions. Nosaltres, 
creiem que s’havia de resoldre aquest tema, estem d’acord que s’hagi fet de la manera 
en que s’ha fet, arxivant l’expedient, deixant-lo com estava, deixant-lo a nom de la 
propietat o com a mínim no litigiós, però em sap molt greu que des del Comú de Canillo 
per raons “x” justament s’hagi fet ara, després de les eleccions, perquè sobretot dona la 
percepció al ciutadà de que no li estem fent cap favor, no amb les actuacions adoptades 
amb l’arxiu de l’expedient, sinó amb la forma i sobretot quan s’ha fet, en el moment que 
s’ha fet i per això una mica el perjudici econòmic que se li ha fet amb aquesta família i 
moral, d’anys marejats d’una cosa que s’acabat fent el que ja s’havia d’haver fet al meu 
entendre fa 6 anys i això és el que em sap greu i nosaltres amb aquest tema sí que 
votarem a favor, sí! Però creiem que s’ha fet una despesa, d’advocats, historiadors, 
topògrafs, etc, que al nostre entendre si aquesta documentació des del primer dia el 
Comú de Canillo l’hagués mirat bé, ja que no es va fer com tocava aprofitant-se una 
miqueta de la posició del Comú de Canillo i això a nivell personal em sap greu de donar 
descrèdit a la institució del Comú de Canillo. 

El cònsol major comenta que respecta la seva opinió, Sr. Torres, però sempre vostè 
s’omple la boca de dir que estem aquí per defensar l’interes general, i l’interes del Comú 
de Canillo i és el que hem fet, Sr. Torres. Ha estat un dossier que s’ha portat directament 
des de Cònsols, perquè era un dossier complicat de decidir i pel complicat que era 
decidir, ha trigat molt. D’acord? No ha estat per deixadesa o perquè no hi ha hagut 
voluntat de tancar el dossier, al contrari, era un dossier i també li he explicat moltes 
vegades que fins que no va haver-hi la darrera documentació aportada, per part dels 
privats, no es va esclarir una mica més la posició que podíem tenir, però fins llavors i 
això va ser al setembre del 2022, que va arribar la darrera documentació que vam 
considerar que sí que esclaria molt més la posició manifestada i demanada pel privat i 
fins llavors ens costava molt, li dic francament, de prendre una decisió, perquè quan no 
és blanc o negre, quan hi ha matisos, hi ha grissos, costa de decidir. El per què? és 
perquè s’ha estat defensant també al Comú de Canillo, com a Cònsols i com a 
Corporació, i evidentment aquí estava en joc de decidir si aquest camí era comunal o 
privat, la posició de vegades no és fàcil de defensar, perquè si realment amb la 
documentació que tenim a sobre de la taula, abans de la darrera que va aportar la 
propietat, no quedava clar, doncs, pot entendre que s’havien d’explotar totes les vies  
per a veure quina solució trobàvem i d’aquí ve el retard. A partir d’aquí, ha coincidit amb 
les eleccions, doncs, ha coindidit amb les eleccions, podia no haver coindicidit i ser més 
tard o abans, però ha estat així i és puntual, no és un fet ni buscat, ni volgut, Sr. Torres.  

El conseller Torres diu que les confrontacions ja hi eren al 2017 i això és un element i 
ara diré per experiència personal i no personal, de vegades contrastades també amb 
advocats, per temes personals òbviament, jo he vist això aquí i a on sigui. Dit això, 
aquest tema ja fa anys que es podia haver resolt i em sap greu perquè s’ha donat molts 
tombs i encara que de vegades en aquell moment, vostè ens digui, que ha estat una 
casualitat que coincideixi amb les eleccions, és més amb aquestes eleccions no 
necessitàveu que hi coincideix. 
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El cònsol major replica al Sr. Torres diguent-li que ja està bé amb el tema de les 
eleccions, ja ho ha dit una vegada, no ho repeteixi, no perquè ho repeteixi més 
s’assabentarà més la població que és el que busca amb aquestes insinuacions.  

El Sr. Torres insisteix que és un fet i que li sap molt greu el que s’ha fet amb aquesta 
família durant 6 anys i això és el que s’ha de deixar escrit a l’acta. 

El Sr. Cònsol diu que ja pren nota i que també li explica que tenen l’obligació de vetllar 
per l’interes del Comú i que hi havia una possibilitat, no em faci xifrar-la en percertatges, 
de que fos un camí comunal i que ho havíem de mirar fins al final, perquè estem aquí, 
Sr.Torres, per defensar l’interes públic? Quantes vegades ha dit vostè que s’havia de 
defensar l’interes públic en aquesta sala? Quantes vegades ho ha dit? Amb aquest cas 
ja no, aquí ja no, aquí s’ha de defensar l’interes privat. Bé, al final sí que hem donat la 
raó al privat, però ja ho he repetit i no ho tornaré a fer i crec que el debat el tancaré aquí, 
perquè no hi ha res més a dir. Vostès pensen això com a oposició, nosaltres com a 
Cònsols, que hem portat el dossier, pensem el que hem dit i crec que ja està tot dit 
d’aquest dossier.  

L’Hble. Sra. Cabot demana la paraula i demana que enten que s’hagi defensat l’interes 
del Comú, les postures sempre són de veure el got mig buit o mig ple, per tant en tot 
moment es pot estar defensant els interessos del Comú, d’intentar tenir les proves, 
intentant veure fins a on has d’anar i quan es té una responsabilitat és lògic que es faci 
d’aquesta manera, només dir que al final s’ha arribat a una conclusió que en aquest cas 
la família tenia uns documents que han aportat i que han donat una llum per poder arixar 
el cas i ens alegrem, sincerament, que podia haver estat al reves que el Comú no tingués 
aquests documents i aquest finalment hagués hagut d’acceptar i pronunciar-se i acabar 
on acabi perquè nosaltres veiem que no es veu res i no ens aporta llum i finalment és 
aquesta la nostra obligació, vetllar per a veure a on està el límit. Només puc dir i puc 
agrair que s’arxivi un cas, en el qual hi hagi afectats privats ja que pel Comú no és 
agradable estar amb un enfrontament amb privats, ni tenir divergències amb terrenys de 
persones que hi viuen i que formen part de la parròquia. Per tant, ja està tanquem el cas 
i nosaltres ens alegrem que hagi estat així. 

Finalitzat el debat es passa a la ratificació de les actes de Junta de Govern. 

L’acta de Junta de Govern del 22 de març s’aprova per majoria, amb els dos vots en 
contra dels membres de la minoria, la del 30 de març i la del 5 d’abril s’aproven per 
assentiment. 

 
 
 
 
I atès que no hi ha més assumptes què tractar, el cònsol major dona per acabada la 
sessió a les 13.11 hores, de la qual s’estén aquesta acta per a la deguda constància de 
tot allò esdevingut. 
 
 
 
 
P.O. del Comú       
La secretària general   El cònsol major 
Meritxell Moya Delgado   Francesc Camp Torres 
 


